

我国0~19岁癌症患者5年生存率为77.2%

本报记者 赵星月

12月24日,首项针对我国0~19岁儿童青少年癌症5年生存率和医疗保健可及性的队列研究报告在《柳叶刀》发表。该研究在国家卫生健康委指导下,由国家儿童医学中心、国家儿童肿瘤监测中心、首都医科大学附属北京儿童医院倪鑫教授儿童肿瘤研究团队完成。该研究首次系统揭示我国儿童青少年癌症患者的5年生存状况,为相关政策优化与国际经验交流提供了依据。

全国监测网络支撑,填补数据空白

长期以来,我国缺乏高质量、具有全国代表性的儿童青少年癌症生存率统计。2019年,国家卫生健康委

委批复北京儿童医院成立国家儿童肿瘤监测中心,专门开展儿童青少年癌症病例信息的规范化登记与管理。截至今年12月,该中心已建成覆盖全国31个省份、纳入1760家监测点的国家儿童肿瘤监测网络。目前,该网络已实现对全国儿童青少年新诊断癌症病例约85%的覆盖率,为我国儿童青少年癌症防治体系的科学决策与精准干预奠定了坚实可靠的数据基础。

该研究纳入监测网络内登记的95189例在2018年至2020年诊断的0~19岁肿瘤病例,包括恶性肿瘤、中枢神经系统和生殖系统良性肿瘤以及动态未定或未知肿瘤病例。根据年龄、性别、癌症类型(基于儿童癌症国际分类第3版)、地区社会人口指数(SDI)类别以及患者在常住地省份内或省份外接受治疗,研究报告了12个主要诊断组和47个亚组癌症5年生存率的综合统计结果。

生存率显著提升,部分接近高收入国家水平

结果显示,我国0~19岁癌症患者的5年生存率为77.2%,其中儿童(0~14岁)为77.8%,青少年(15~19岁)为75.3%;女孩生存率(79.0%)略高于男孩(75.8%)。在12个主要诊断组中,视网膜母细胞瘤的5年生存率最高(91.2%),而恶性骨肿瘤最低(60.4%)。

值得关注的是,世界卫生组织在《全球儿童癌症倡议》中所列出的6个优先关注的癌种——急性淋巴细胞白血病、伯基特淋巴瘤、霍奇金淋巴瘤、视网膜母细胞瘤、肾母细胞瘤和低级别胶质瘤,在我国的5年生存率均超过80%,最高达93.8%,远超世界卫生组织提出的60%目标。

研究报告指出,我国在白血病、淋巴瘤等常见儿童癌症的生存率方面进

步显著,其中神经母细胞瘤、视网膜母细胞瘤和霍奇金淋巴瘤的生存率已接近高收入国家水平。这些成果得益于我国持续推进的医疗保障制度改革、跨省医疗结算体系的完善、重大疾病专项救治政策的实施、国际标准化诊疗方案的引进,以及多中心协作网络的建设。

资源分布不均导致生存差异,提出分层配置优先项

研究揭示,我国0~19岁癌症患者的生存率在不同地区之间存在明显差异。低SDI地区的总体生存率为72.6%,高SDI地区的为84.9%,这表明地区经济发展水平与生存率呈正相关。

全国有23.5%的儿童青少年癌症患者选择跨省进行初次治疗,其死亡风险显著低于省内就医患者。在不同社会经济层面,跨省与省内就医患者的生存差距最大达18.2%。58.8%的跨省

患者流向更高SDI地区,反映出医疗资源分布的结构性不均。然而,跨省就医的生存获益并不均衡,其生存率与患者居住地及就诊地的社会经济发展水平密切相关。为促进健康公平,研究通过情景模拟首次量化提出了儿童青少年癌症医疗资源“分层配置”的优先事项:欠发达地区应优先提高病理诊断等基础支撑能力,较发达地区则需完善治疗体系与全程照护链条。

针对研究揭示的跨省就医普遍性与生存率结构性差异问题,倪鑫团队提出应从医疗资源均衡布局、经济负担减轻、医保与社会支持体系完善等多维度进行系统性优化。具体措施包括:建立区域儿童癌症诊疗中心以辐射资源薄弱地区,构建规范化分级转诊路径,在基层推广应用人工智能辅助诊断技术,尤其关注青少年患者从儿童期到成年期的医疗衔接。

倪鑫表示,未来,持续的政策投入与跨区域协同治理将助力构建更公平、更优质的儿童青少年癌症防治体系。

公立医院高质量发展交流会(阿克苏)举行

本报讯 (特约记者刘青 陈雷 通讯员叶锡挺)12月20日,由健康报社主办、新疆维吾尔自治区阿克苏地区第一人民医院承办的“党建引领 文化聚力”公立医院高质量发展交流会在阿克苏市举行。

会议聚焦党建引领与文化赋能双核心,汇聚来自北京、辽宁、上海、浙江、河南、海南、新疆等地的医疗领域专家,浙江省7家“组团式”支援医院及全疆各地(州、市)医疗机构负责人、学科带头人等近300名代表,通过主旨报告、专题演讲、病例研讨、经验分享等方式,共绘公立医院高质量发展蓝图。

大会开幕式上,阿克苏地委书记吴红展,浙江省“组团式”医疗援疆牵头单位浙江省人民医院党委书记王涌,新疆维吾尔自治区卫生健康委党组成员、副主任刘疆,健康报社党委书记、董事长许培海等先后致辞。会议现场举行阿克苏地区第一人民医院建院90周年“医院特殊贡献奖”“援疆突出贡献奖”颁奖仪式,并为“党建引领 文化聚力”公立医院高质量发展观察点揭牌。

主旨报告环节,国家卫生健康委规划发展与信息化司信息统计处一级调研员沈剑峰、王涌、浙江医院党委书记陈军、温州医科大学附属眼视光医院党委书记张建、新疆维吾尔自治区医疗指导中心副主任郭志龙、首都医科大学附属北京妇产医院妇科肿瘤科吴玉梅主任医师等,分别从数智医疗、学科建设、党建与业务深度融合等维度作报告。

除主会场外,此次交流会还同步开设8个分会场。与会代表紧扣党建业务融合、精益运营、科技赋能三大核心方向,围绕微创外科、骨科等五大特色学科主题,进行了近百场主旨报告与专题演讲。

河南启动细胞治疗关键技术攻关

本报讯 (记者李季)近日,2025年度第二批河南省重大产业关键技术攻关“揭榜挂帅”项目——“细胞治疗关键技术与新药创制”在河南省科学院启动。

近日,俄罗斯莫斯科国立谢切诺夫第一医科大学的专家到江苏省无锡市中医院进行传统医学专题研修。图为俄方专家在该院中医传统疗法中心,学习中医特色疗法督脉灸的操作流程与技巧。

钱星好 谢筱筠
摄影报道

俄方专家学习中医特色疗法

今年8月,河南省发布行业关键共性技术榜单,聚焦新药创制、生物制造、细胞治疗等重点领域,引导创新主体围绕真实产业需求“揭榜挂帅”。“细胞治疗关键技术与新药创制”项目由河南省科学院生物医学研究所牵头,联合郑州大学、河南省肿瘤医院、郑州源创基因科技有限公司等多家产学研医应用单位共同发起。该项目将通过“企业出题、政府立题、团队解题”的创新机制开展一体化攻关,重点提升肿瘤、退行性疾病等重大疾病治疗水平,推动前沿疗法惠及本地患者,同时实现干细胞与免疫治疗等核心技术自主突破。

启动仪式上,中国科学院院士、河南省科学院院长徐红星表示,河南省科学院将履行牵头单位主体责任,构建高效协同攻关体系。河南省科技厅副厅长陈志强表示,将在政策、资金、平台等方面给予持续重点支持,为科研人员营造良好创新环境。

河北百县公益巡讲与义诊活动取得阶段性成效

本报讯 近日,“孕育新生命·守护健康”百县公益巡讲理论培训项目“胎儿复杂先天性心脏病超声诊断与多学科诊疗策略培训班”在河北省石家庄市举办。

“孕育新生命·守护健康”百县公益巡讲与义诊活动于2024年8月在河北启动,由河北省卫生健康委主办,由河北省胎儿先天性心脏病超声筛查培训基地(河北生殖妇产医院)承办。活动计划在3年内深入100个县(市、区),通过开展技术下沉与体系化帮扶,夯实基层妇幼健康服务网底。

截至目前,该活动取得阶段性成效,在河北省61个县(市、区)累计培训基层医务人员4050人次;为917个家庭提供义诊服务,完成胎儿及小儿心脏超声筛查726例,生殖遗传咨询121例、产科与妇科专家门诊70例。通过筛查共发现小儿心脏异常病例89例、胎儿心脏异常病例133例,所有病例均获得专业评估与干预指导,实现了对严重出生缺陷的早发现、早诊断、早干预。

业内人士认为,这两款新产品代表了国产CT的快速崛起。2021年,工业和信息化部等10部门联合印发的《“十四五”医疗装备产业发展规划》提出,到2035年,医疗装备的研发、制造、应用提升至世界先进水平。2023年8月,国务院常务会议审议通过《医药工业高质量发展行动计划(2023—2025年)》,加速医疗装备的国产替代和技术引领进程。

业内专家认为,这两款新产品代表了国产CT的快速崛起。2021年,工业和信息化部等10部门联合印发的《“十四五”医疗装备产业发展规划》提出,到2035年,医疗装备的研发、制造、应用提升至世界先进水平。2023年8月,国务院常务会议审议通过《医药工业高质量发展行动计划(2023—2025年)》,加速医疗装备的国产替代和技术引领进程。

20世纪90年代,国内CT基本依赖进口,单排CT单台价格超500万元,国产品牌CT几乎无市场份额。

如今,我国医疗器械企业实现球管、探测器等核心部件100%自主研发,且国产品牌CT台数占比持续攀升,已占据市场主导。市场调研数据显示,2023—2025年,国产品牌CT台数占比从60%升至68%左右。

国家高性能医疗器械创新中心副总经理万丽雯表示,国产CT正逐步实现从系统设计、核心部件到整机集成的全链条创新,从昔日的“跟跑”迈入多领域的“并跑”与“领跑”阶段。



行业观察

技术突围,国产CT打开诊断新视野

本报记者 吴倩

在近日举办的2025中国国产CT创新技术发展大会上,上海联影医疗科技股份有限公司研发的国产首款光子计数能谱CT和全球首创双宽体双源CT一并亮相,这意味着国产CT在超高端CT领域的技术突围取得重大进展。两款产品如何突破技术边界,如何影响临床诊断?记者在本次大会上窥见了CT的本土创新之路。

从观察形态到“洞察本质”

自1971年诞生至今,CT技术经历了持续而深刻的演变。从最初只能获取人脑断层图像,到如今支持获取全身多器官的结构与成分信息,CT从多个维度不断创新:像素尺寸持续缩小,从单源架构扩展到双源架构,从局部视野迈向全器官覆盖,从单纯结构成像延展至功能与能谱成像。如今,高端CT主要分为2条技术路线:一是基于能量积分探测器的单源宽体CT与双源窄体CT,二是基于光子计数探测器的光子计数CT。

韦女士分娩当日,多学科团队严阵以待。患儿娩出后即出现呼吸困难,新生儿科团队在产台旁第一时间成功实施气管插管,建立人工气道,稳住患儿生命体征。随后,患儿被安全转运至新生儿重症监护室,在呼吸机支持下进一步稳定内环境。

出生24小时后,患儿具备手术条件,但影像检查结果显示其肺脏、肠管大量疝入胸腔,肺组织受压严重,随时可能发生肠管嵌顿坏死等严重并发症。经过综合评估,依据最新诊疗指南,曹振杰团队决定为其实施胸腔镜下膈疝修补术。

胸腔镜手术创伤小、恢复快,但新生儿胸腔操作空间极其有限,疝入的肺脏组织异常脆弱,轻微牵拉即易出血,因此对手术操作的技术要求非常高。在麻醉科的密切配合下,小儿外科手术团队精细操作,将疝入胸腔的脏器全部还纳回腹腔,并利用生物补片对巨大的膈肌缺损进行了加固修补。术后,经过精心护理,患儿脱离呼吸机支持,呼吸功能显著改善,并顺利康复出院。

据了解,光子计数是当下全球CT

技术领域的“天花板”。相较于传统的能量积分探测器,光子计数探测器具备高空间分辨率、精准能谱和低剂量成像三大优势。传统CT采用能量积分方式,在积分时间内将所有光子的能量混合累计成单一信号,能量细节被天然“抹平”,因此在同一解剖结构中若存在成分差异,往往难以从图像上准确呈现。而光子计数CT以逐光子探测器取代能量总和,每一次相互作用都被独立记录,使能量“指纹”得以完整保留;结合更小像素所带来的高分辨率,将微小结构与早期病灶呈现得更加锐利,成分分区也建立在真实能量信息之上。正是这样的原理性跃迁,使光子计数能谱CT将临床影像从观察形态推进到“洞察本质”,为CT成像能力设立了新的上限。

从2023年起,联影医疗联合复旦大学附属中山医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院等多家医疗机构及产业上下游企业、高校,开展“十四五”国家重点研发计划“光子计数能谱CT研发”项目,推动实现光子计数探测器和关键部件国产化,填补我国在该领域的技术空白。2025年8月,由联影医疗自主研发的中国首款光子计数能谱CT获批上市。

联影医疗计算机断层扫描事业部产品总监蒋睿心介绍,该设备在全球范围内首次实现最高最快速条件下全宽覆盖的超清与能谱同步成像,同时兼顾超高分辨率与能谱信息。以冠脉成像为例,这款CT通过0.2毫米超清图像精确呈现支架结构及管腔细节,同时借助能谱成像区分钙化、纤维组织与脂质斑块成分,支持更全面的斑块定性与定量分析。在丰富诊断信息的同时,该设备不仅可将扫描剂量降低60%~70%,而且对患者屏气要求更低。

目前,复旦中山医院、上海瑞金医院已利用该设备进行临床床医学研究,完成了数百例扫描。“心脏因为持续跳

动,对成像技术要求更高,心脏成像质量往往是检验CT性能优劣的重要指标。”上海瑞金医院放射科主任严福华介绍,“用新设备进行心脏扫描不仅覆盖范围更广,而且实现了高分辨率心脏成像,可以更好地、多维度地反映心脏的结构和功能变化。”

在复旦中山医院放射科主任曾蒙苏看来,由于拥有低剂量、高清的核心优势,未来光子计数能谱CT有望成为主流CT。

从心脏图片到“心脏电影”

除了器官的形态结构外,器官的运动状态也蕴含着生理及病理的信息。但是此前应用的CT成像是静态成像,只能看到结构变化,无法看到运动状态。此次发布的双宽体双源CT首次将宽体探测器与双源两种超高端CT系统形态结合,突破性实现8毫秒业界最高全心时间分辨率、双宽16厘米全脏器容积覆盖和470毫米超大能谱成像视野,实现时间、覆盖与精准度的全维性能提升。

该设备于今年7月进入国家药监局创新医疗器械特别审查程序,目前已在复旦中山医院、中国医学科学院阜外医院、上海市第一人民医院开展临床测试。

心脏时刻跳动,且其供血血管(冠状动脉)细小,最考验CT成像的能力。在使用一段时间双宽体双源CT后,中国医学科学院阜外医院医学影像中心主任吕滨感到很兴奋。“双宽体双源CT能在一次心跳中捕捉到心脏任何部位运动情况的所有图像,让‘心脏电影’成为可能,从而可以评价心脏运动功能。”吕滨介绍,新设备克服了患者心率高或心律失常导致的图像伪影与质量下降难题,极大地拓宽了临床适

应证范围,使过去被视为“难以扫描”的复杂病例都能获得高质量的检查。

吕滨介绍,尽管此前临床上明确提出对心房、心室进行整体功能学评估,但受制于检查设备的能力,难以实际开展。双宽体双源CT进行一次性扫描,就实现心脏在一个完整的心动周期中全部覆盖,可精准分析早期心脏功能失调。过去,临床上没有应用国内CT设备定量判断心肌缺血程度的检查方法;这款CT能定位缺血部位并分析心肌病理上的微观改变,实现从宏观到微观的精准诊断。

据介绍,目前这两款CT尚处于初期的探索阶段。下一步,联影医疗将与医疗机构密切合作,结合不同病种的特点,将两款CT获取的丰富信息化繁为简,转化成真正具有临床应用价值的CT方案。

业内人士认为,这两款新产品代表了国产CT的快速崛起。2021年,工业和信息化部等10部门联合印发的《“十四五”医疗装备产业发展规划》提出,到2035年,医疗装备的研发、制造、应用提升至世界先进水平。2023年8月,国务院常务会议审议通过《医药工业高质量发展行动计划(2023—2025年)》,加速医疗装备的国产替代和技术引领进程。

业内专家认为,这两款新产品代表了国产CT的快速崛起。2021年,工业和信息化部等10部门联合印发的《“十四五”医疗装备产业发展规划》提出,到2035年,医疗装备的研发、制造、应用提升至世界先进水平。2023年8月,国务院常务会议审议通过《医药工业高质量发展行动计划(2023—2025年)》,加速医疗装备的国产替代和技术引领进程。

“孕育新生命·守护健康”百县公益巡讲与义诊活动于2024年8月在河北启动,由河北省卫生健康委主办,由河北省胎儿先天性心脏病超声筛查培训基地(河北生殖妇产医院)承办。活动计划在3年内深入100个县(市、区),通过开展技术下沉与体系化帮扶,夯实基层妇幼健康服务网底。

截至目前,该活动取得阶段性成效,在河北省61个县(市、区)累计培训基层医务人员4050人次;为917个家庭提供义诊服务,完成胎儿及小儿心脏超声筛查726例,生殖遗传咨询121例、产科与妇科专家门诊70例。通过筛查共发现小儿心脏异常病例89例、胎儿心脏异常病例133例,所有病例均获得专业评估与干预指导,实现了对严重出生缺陷的早发现、早诊断、早干预。

“孕育新生命·守护健康”百县公益巡讲与义诊活动于2024年8月在河北启动,由河北省卫生健康委主办,由河北省胎儿先天性心脏病超声筛查培训基地(河北生殖妇产医院)承办。活动计划在3年内深入100个县(市、区),通过开展技术下沉与体系化帮扶,夯实基层妇幼健康服务网底。

截至目前,该活动取得阶段性成效,在河北省61个县(市、区)累计培训基层医务人员4050人次;为917个家庭提供义诊服务,完成胎儿及小儿心脏超声筛查726例,生殖遗传咨询121例、产科与妇科专家门诊70例。通过筛查共发现小儿心脏异常病例89例、胎儿心脏异常病例133例,所有病例均获得专业评估与干预指导,实现了对严重出生缺陷的早发现、早诊断、早干预。

河北省卫生健康委妇幼健康处处长李保红介绍,2012年,河北省启动先天性心脏病三级筛查诊断网络体系建设;2014年,发布《河北省先天性心脏病产前超声筛查诊断技术规范(试行)》,成立了由23位专家组成的河北省胎儿先天性心脏病超声诊断专家组;2017年,在河北生殖妇产医院设立河北省胎儿先天性心脏病超声筛查培训基地,建立了覆盖230余家医疗机构的胎儿先天性心脏病“一站式”管理平台。自该平台启动运行以来,河北省先天性心脏病防治水平显著提升。

“孕育新生命·守护健康”百县公益巡讲与义诊活动正是将这一成功模式推广至全省的生动实践,筑牢了基层妇幼健康防护网。(刘占行)